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2016届高三三校联考第一次考试

数学试卷

填空题：本大题共14小题，每小题5分，共计70分。请把答案填写在答题卡相应位置上。

1．若全集U＝R，集合M＝{x|－2≤x≤2}，N＝{x|x2－3x≤0}，则M∩(∁UN)＝________．

{x|－2≤x<0}
2．命题“对任意x∈R，都有x2≥0”的否定为___     _____．存在x0∈R，使得xeq \o\al(2,0)<0  

3．函数
[image: image1.wmf]()24

x

fx

=-

的定义域为        ． 
[image: image2.wmf][2,)

+¥

  
4．已知函数
[image: image3.wmf]()

yfx

=

是奇函数，当
[image: image4.wmf]0

x

<

时，
[image: image5.wmf]2

()(R)

fxxaxa

=+Î

，且
[image: image6.wmf](2)6

f

=

，则    

   
[image: image7.wmf]a

=

      ．5
5．函数[image: image8.wmf]1

2ln

yx

x

=+

的单调减区间为__________．[image: image9.wmf]1

(0,)

2


6．函数y＝eq \f(x2－x,x2－x＋1)的值域是              ．[image: image10.wmf]1

[,1)

3

-


7．函数f(x)＝loga(ax－3)在[1,3]上单调递增，则a的取值范围是________．a>3
8．已知函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(1＋\f(1,x)　(x>1)，,x2＋1  (－1≤x≤1)，,2x＋3  (x<－1).))若f(a)＝eq \f(3,2)， 则a=           ．a＝2或±eq \f(\r(2),2)
9．已知函数
[image: image11.wmf]32

14

()3,

33

fxxxx

=--+

直线
[image: image12.wmf]l

：
[image: image13.wmf]920
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，若当
[image: image14.wmf][2,2]

x
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时，函数
[image: image15.wmf]()

yfx

=

的图像恒在直线
[image: image16.wmf]l

的下方，则
[image: image17.wmf]c

的取值范围是            ．
[image: image18.wmf](,6)
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10．设f(x)是定义在R上的周期为2的函数，且是偶函数，已知当x∈[2,3]时，f(x)=x，则当x∈[－2，0]时，f(x)的解析式是          . f(x)=3－|x+1|（x∈[－2，0]）.
11．在平面直角坐标系
[image: image19.wmf]xoy

中，直线
[image: image20.wmf]yxb

=+

是曲线
[image: image21.wmf]ln

yax

=

的切线，则当
[image: image22.wmf]0

a

>

时，

实数
[image: image23.wmf]b

的最小值是              ．-1

12．已知函数
[image: image24.wmf]()lg,[1,100]

fxxx

=Î

，则函数
[image: image25.wmf]22

()[()]()1

gxfxfx
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的值域是     ．

[1,4]

13．若函数
[image: image26.wmf]()

fx

是定义在
[image: image27.wmf]R

上的函数，
[image: image28.wmf]()

fx

关于
[image: image29.wmf]2

x

=

对称，且在区间
[image: image30.wmf][2,)

+¥

上是单调增函数.如果实数
[image: image31.wmf]t

满足
[image: image32.wmf](ln)(4ln)(1)(3)

ftftff

+-<+

时，那么
[image: image33.wmf]t

的取值范围是            ．
[image: image34.wmf]3
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14．已知函数
[image: image35.wmf](

)

yfx

=

是定义域为
[image: image36.wmf]R

的偶函数，当
[image: image37.wmf]0

x

³

时，
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 若关于
[image: image39.wmf]x

的方程
[image: image40.wmf]2
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a

fxafxaR

++=Î

有且仅有8个不同实数根，则实数
[image: image41.wmf]a

的取值范围是         . 
[image: image42.wmf]716
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二、解答题：本大题共6小题，共计90分。请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

15．（本题满分14分）已知命题
[image: image43.wmf]p

：
[image: image44.wmf]2

[1,2],0

xxa

"Î-³

.命题
[image: image45.wmf]:

qxR

$Î

，使得
[image: image46.wmf]2

(1)10

xax
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.若
[image: image47.wmf]pq

Ú

为真，
[image: image48.wmf]pq

Ù

为假，求实数
[image: image49.wmf]a

的取值范围．
解析　因为∀x∈[1,2]，x2－a≥0恒成立，

即a≤x2恒成立，所以a≤1.即p：a≤1，所以非p：a＞1. …………4分
又∃x∈R，使得x2＋(a－1)x＋1＜0.

所以Δ＝(a－1)2－4＞0，所以a＞3或a＜－1，

即q：a＞3或a＜－1，所以非q：－1≤a≤3. …………8分
又p或q为真，p且q为假，所以p真q假或p假q真．

当p真q假时，{a|a≤1}∩{a|－1≤a≤3}＝{a|－1≤a≤1}．…………10分
当p假q真时，{a|a＞1}∩{a|a＜－1或a＞3}＝{a|a＞3}．…………12分
综上所述a的取值范围为{a|－1≤a≤1或a＞3}.…………14分
16．（本题满分14分）设函数
[image: image50.wmf]2
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yxx
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的定义域为
[image: image51.wmf]A

，函数
[image: image52.wmf]2
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 的值域为
[image: image53.wmf]B
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（1）当
[image: image54.wmf]2

m
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时，求
[image: image55.wmf]AB

I

；

（2）若“
[image: image56.wmf]xA

Î

”是“
[image: image57.wmf]xB

Î

”的必要不充分条件，求实数
[image: image58.wmf]m

的取值范围．
解：（1）由
[image: image59.wmf]2
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，解得
[image: image60.wmf]13

x
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，所以
[image: image61.wmf](1,3)
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又函数
[image: image62.wmf]2
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在区间
[image: image63.wmf](0,)

m

上单调递减，所以
[image: image64.wmf]2
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1
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，即
[image: image65.wmf]2
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1

B
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，……4分

当
[image: image66.wmf]2

m

=

时，
[image: image67.wmf]2
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3

B

=

，所以
[image: image68.wmf](1,2)

AB

=

I

.                  …………6分

（2）首先要求
[image: image69.wmf]0

m

>

，                                    

而“
[image: image70.wmf]xA

Î

”是“
[image: image71.wmf]xB

Î

”的必要不充分条件，所以
[image: image72.wmf]BA

Ø

，即
[image: image73.wmf]2

(,2)(1,3)

1

m

+

Ø1

， ……10分

从而
[image: image74.wmf]2

1

1

m

³

+

，解得
[image: image75.wmf]01

m

<£

.             ………14分
17. （本题满分14分）已知定义在R上的函数f(x)＝2x－eq \f(1,2|x|).

(1)若f(x)＝eq \f(3,2)，求x的值；

(2)若2tf(2t)＋mf(t)≥0对于t∈[1,2]恒成立，求实数m的取值范围．
【答案】解　(1)当x<0时， f(x)＝0，无解；…………2分

当x≥0时，f(x)＝2x－eq \f(1,2x)，
由2x－eq \f(1,2x)＝eq \f(3,2)，得2·22x－3·2x－2＝0，…………4分

看成关于2x的一元二次方程，解得2x＝2或－eq \f(1,2)，

∵2x>0，∴x＝1. …………6分
(2)当t∈[1,2]时，2teq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(22t－\f(1,22t)))＋meq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2t－\f(1,2t)))≥0，

即m(22t－1)≥－(24t－1)，…………10分
∵22t－1>0，∴m≥－(22t＋1)，

∵t∈[1,2]，∴－(22t＋1)∈[－17，－5]，…………13分
故m的取值范围是[－5，＋∞)．…………14分

18．（本题满分16分）北京、张家港2022年冬奥会申办委员会在俄罗斯索契举办了发布会，某公司为了竞标配套活动的相关代言，决定对旗下的某商品进行一次评估。该商品原来每件售价为25元，年销售8万件．（1）据市场调查，若价格每提高1元，销售量将相应减少2000件，要使销售的总收入不低于原收入，该商品每件定价最多为多少元？（2）为了抓住申奥契机，扩大该商品的影响力，提高年销售量．公司决定立即对该商品进行全面技术革新和营销策略改革，并提高定价到
[image: image76.wmf]x

元．公司拟投入
[image: image77.wmf]2

1

(600)

6

x

-

万作为技改费用，投入50万元作为固定宣传费用，投入
[image: image78.wmf]5

x

万元作为浮动宣传费用．试问：当该商品改革后的销售量
[image: image79.wmf]a

至少应达到多少万件时，才可能使改革后的销售收入不低于原收入与总投入之和？并求出此时商品的每件定价．

【知识点】函数模型及其应用B10
【答案解析】(1) 40(2) 30

(1)设每件定价为t元，依题意得eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(8－\f(t－25,1)×0.2))t≥25×8，…………2分
整理得t2－65t＋1 000≤0，解得25≤t≤40. …………5分
所以要使销售的总收入不低于原收入，每件定价最多为40元．…………6分
(2)依题意知当x＞25时，不等式ax≥25×8＋50＋eq \f(1,6)(x2－600)＋eq \f(1,5)x有解，…………8分
等价于x＞25时，a≥eq \f(150,x)＋eq \f(1,6)x＋eq \f(1,5)有解．…………12分
由于eq \f(150,x)＋eq \f(1,6)x≥2 eq \r(\f(150,x)×\f(1,6)x)＝10，当且仅当eq \f(150,x)＝eq \f(x,6)，即x＝30时等号成立，所以a≥10.2. …………15分
当该商品改革后的销售量a至少达到10.2万件时，才可能使改革后的销售收入不低于原收入与总投入之和，此时该商品的每件定价为30元. …………16分
19. （本题满分16分）设
[image: image80.wmf]a

为实数，函数
[image: image81.wmf]2
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   (1)求
[image: image82.wmf]()

fx

的最小值；(2)设函数
[image: image83.wmf]()(),(,)
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，求不等式
[image: image84.wmf]()1
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的解集.

解：（1）当[image: image85.wmf]xa

³

时，[image: image86.wmf]22
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；
…………2分
当[image: image88.wmf]xa

£

时，[image: image89.wmf]22
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fxxaxa

=+-

[image: image90.wmf](
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…………4分
∴综上[image: image91.wmf](
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.…………7分
（2）当[image: image92.wmf]26
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22

a

Î

时，解集为[image: image93.wmf](,)
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；…………10分
当[image: image94.wmf]62
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22

a
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时，解集为[image: image95.wmf]22
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；…………13分
当[image: image96.wmf]22

[,]

22

a
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时，解集为[image: image97.wmf]2

32
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.…………16分
20. （本题满分16分）已知函数
[image: image98.wmf]x
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,其中
[image: image99.wmf]k

为常数. 

(1)若
[image: image100.wmf]0

=

k

,求曲线
[image: image101.wmf])

(

x

f
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在点
[image: image102.wmf]))

1
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处的切线方程.

(2)若
[image: image103.wmf]5
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k

,求证： 
[image: image104.wmf])

(

x
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有且仅有两个零点；

(3)若
[image: image105.wmf]k

为整数，且当
[image: image106.wmf]2
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x

时， 
[image: image107.wmf]0
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恒成立，求
[image: image108.wmf]k

的最大值．

解：（1）当k＝0时，f(x)＝1＋lnx．

因为f ((x)＝ eq \f(1,x)，从而f ((1)＝1．

又f (1)＝1，

所以曲线y＝f(x)在点 (1，f(1))处的切线方程y－1＝x－1，

即x－y＝0．                      ……… 3分

（2）当k＝5时，f(x)＝lnx＋ eq \f(10,x)－4．

因为f ((x)＝ eq \f(x－10,x2)，从而

当x∈(0，10)，f ′(x)＜0，f(x)单调递减；当x∈(10，＋∞)时，f ′(x)＞0，f(x)单调递增．

所以当x＝10时，f (x)有极小值．     ……………… 5分

因f(10)＝ln10－3＜0，f(1)＝6＞0，所以f(x)在(1，10)之间有一个零点．

因为f(e4)＝4＋ eq \f(10,e4)－4＞0，所以f(x)在(10，e4)之间有一个零点．

从而f(x)有两个不同的零点．    …………… 8分

（3）方法一：由题意知，1+lnx－eq \F(k(x－2),x)＞0对x∈(2，＋∞)恒成立，
即k＜ eq \f(x＋xlnx,x－2)对x∈(2，＋∞)恒成立．
令h(x)＝ eq \f(x＋xlnx,x－2)，则h((x)＝ eq \f(x－2lnx－4,(x－2)2)．

设v(x)＝x－2lnx－4，则v((x)＝ eq \f(x－2,x)．

当x∈(2，＋∞)时，v((x)＞0，所以v(x)在(2，＋∞)为增函数．

因为v(8)＝8－2ln8－4＝4－2ln8＜0，v(9)＝5－2ln9＞0，

所以存在x0∈(8，9)，v(x0)＝0，即x0－2lnx0－4＝0． 

当x∈(2，x0)时，h((x)＜0，h(x)单调递减，当x∈(x0，＋∞)时，h((x)＞0，h(x)单调递增．

所以当x＝x0时，h(x)的最小值h(x0)＝ eq \f(x0＋x0lnx0,x0－2)．

因为lnx0＝ eq \f(x0－4,2)，所以h(x0)＝ eq \f(x0,2)∈(4，4.5)．  

故所求的整数k的最大值为4．   …………… 16分

方法二：由题意知，1+lnx－eq \F(k(x－2),x)＞0对x∈(2，＋∞)恒成立．

f(x)＝1+lnx－eq \F(k(x－2),x)，f ((x)＝ eq \f(x－2k,x2)． 
①当2k≤2，即k≤1时，f((x)＞0对x∈(2，＋∞)恒成立，

所以f(x)在(2，＋∞)上单调递增．

而f(2)＝1＋ln2＞0成立，所以满足要求．

②当2k＞2，即k＞1时，

当x∈(2，2k)时，f ′(x)＜0， f(x)单调递减，当x∈(2k，＋∞)，f ′(x)＞0，f(x)单调递增．

所以当x＝2k时，f(x)有最小值f(2k)＝2＋ln2k－k．

从而f(x)＞0在x∈(2，＋∞)恒成立，等价于2＋ln2k－k＞0．

令g(k)＝2＋ln2k－k，则g((k)＝ eq \f(1－k,k)＜0，从而g(k) 在(1，＋∞)为减函数．

因为g(4)＝ln8－2＞0，g(5)＝ln10－3＜0 ，

所以使2＋ln2k－k＜0成立的最大正整数k＝4．

综合①②，知所求的整数k的最大值为4．    ……… 16分
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